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XXIV. évfolyam. Szerda 1892. márcziiis 23.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve :
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — >
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra ... 1 > — >

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe iNagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiád óhiTataiban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEG1ELEN ÉT-A-ZPOKTKIMT FÉ3STTEK: ÉS VASÁRNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatűsért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Egy programm-beszéd.

Általában érdekes és figyelemreméltó 
az a programmbeszéd, melyet Fáik Miksa 
tartott a Fej ér váry miniszter által elha­
gyott budai kerületben. Érdekes azoknak 
az intenczióknek megvilágítása, melyek­
kel az 1867-iki kiegyezést megkötötték 
és amelyek között Fáik kiemeli a magyar 
alkotmány teljes épségben való helyreál­
lítását és azt, hogy ezzel megnyittassék 
a nemzet előtt az ut hazánknak úgy szel­
lemi, mint anyagi fölvirágozására.

Csak ott kezdődik Fáik tévedése, 
vagy rosszhiszeműsége, hogy ő szerinte 
a kiegyezés minden czéljának és igy en­
nek is tökéletesen megfelelt, holott nála 
alig tudja jobban valaki, hogy ami külö­
nösen az ország anyagi érdekeit illeti, 
azokra a kiegyezés kötése és még inkább 
alkalmazása valósággal végzetessé vált.

De természetesen nem lehet őszinte 
az, aki a kormány kegyéből képviselői 
mandátumot keres ott, a hol a hivatal­
nok szavazatok legnagyobb tömegével a 
kormány rendelkezik és a hol különben 
is kötött marsrutával kell utazni minden 
jelöltnek, ha boldogulni akar. És Fáik 
boldogulni akar. Rá nézve a képviselő­
ség most már életszükség, mert nem 
érezheti magát jól mandátum nélkül ab­
ban a poziczidban, ahova őt egy hosszú 
és kétségtelenül nem érdemeden köz- 
szereplés emelte.

Szembeszökőig mindent meg is tesz 
a kormány német nyelvű lapjának főszer­
kesztője, hogy Aradot ne fogjon ismét 
Budán is. Egészen odáig elmegy, hogy 
nála szokatlan élességgel bírálja azt a 
törvényjavaslatot, melyet a pénzügymi­
niszter benyújtott a tisztviselői javadal­
mazásokról. Hézagosnak, szűkkeblűnek 
és a legtöbb igényt ki nem elégitőnek 
mondja ezt a javaslatot, aminthogy va­
lósággal az is. Csak az a különös, hogy 
mikor ugyanezt mondja az ellenzék, ak­
kor a jelölt ur lapja az első, mely föl tá­
mad ellene és hivatkozik az ország 
pénzügyi helyzetére es annak korlátáira.

Persze más a helyzet, mikor a tiszt­
viselők szavazataira van szükség. Ezen

a pWilon meginog a kormányjavaslatok 
minjii® irva való védelmezésének hűsége 
és fefulkerekedik a bíráló, aki népszerű 
érveim keres és elhiteti az állam cselé­
deiig hogy ő a legjobb barátjuk a vi­
lágéin, ő meg fogja mutatni, hogy külö­
nösen a fővárosi tisztviselők sorsa irigy­
lés tárgya lesz ezentúl.

Nemcsak megfelelő fizetésemelést igér 
a budai jelölt, hanem kilátásba helyezi 
a legrövidebb idő alatt a szolgálati prag­
matikát és megígéri, hogy küzdeni fog a 
kerület érdekeiért is, mert ez a kerület 
el van hanyagolva, azért nem tesznek 
semmit.

Szégyenletes egy jelenség az, ami 
ebben nyilatkozik. Szégyenletesebb any- 
nyival, mert a kormánypártnak olyan 
tagjáról van szó, akinek nem kellene 
mandátumot koldulnia, ha oly végkép 
le nem járták volna a szabadelvű párt 
hitelét. Olyan tagjáról van szó a kor­
mánypártnak, akire szükség van a par­
lamentben és akinek kimaradása már a 
fö'irati javaslat szerkesztésénél is érez­
hető. —

De hiába, senki, sem Fáik, sem más 
nem vonhatja ki magát a Szapáry-gárda 
közös sorsa alól, mely abban áll, hogy 
pressiő, erkölcstelen Ígérgetés, ha ez nem 
használ, fenyegetés, erőszak nélkül nincs 
kormánypárti mandátum még olyan ke­
rületben sem, ahol a választók legna­
gyobb része az állampénztárból huzza 
fizetését. Úgy kell a szó szoros értelmé­
ben megvenni minden megbiző levelet, 
mely a szabadelvű párt táborába szól.

Hanem azért fönnen beszélnek az 
Andrássy Gyulák és vakmerőén megta­
gadják az ellenzék létjogosultságát, mely­
nek zászlója alatt a nemzet áll. Termé­
szetesen nem a Teréz-városi nemzet.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése márczius 22-én. —

A képviselőház tegnap befejezte a felirati 
vitát. Ma kezdődnek a zárbeszédek és holnap 
(vagy esetleg már ma) megtörténhetik a sza­
vazás.

A tegnapi ülés elején báró Ambro zy 
a Horánszky által felhozott visszaélésekre vo­

natkozólag tett nyilatkozatot s erre Horánszky 
válaszolt.

A vitát S r é t e r Alfréd kormánypárti 
kezdte; beszéde a körül forgott, hogy nemcsak 
a kormánypárt követett el visszaéléseket, ha­
nem az ellenzék is és csatlakozott ugyanazon 
kvittelési thézishez, melyet Miklós Gyula fel­
állított.

Utána Bart ha Miklós szólalt fel és igen 
szép és tárgyias szónoklatban foglalkozott azon 
közjogi theoriákkal, melyeket Tisza Kálmán és 
Wekerle pénzügyminiszter kevert a vitába. — 
Kiváló részei voltak Bariba Miklós beszédének 
azok, melyekben az abrogáczió jogát fejtegette.

Szólott még a 48-as pártból Győr ffy 
Gyula és hasonlóképen Tisza Kálmán azon állí­
tását utasította vissza, mintha az 1867. XII-ik 
törvényczikk a magyar országgyűlés szuveré- 
nitásáról lemondott volna.

Szólásra senki sem lévén feljegyezve, az 
elnök már akkor be akarta rekeszteni a vitát, 
de még szót kért C s a n á d y Sándor és egy 
negyedóráig beszélt a kormány felirati javas­
lata ellen, melyet Tisza Kálmán müvének tar­
tott. Csanády volt utolsó szónoka a felirati vi­
tának, s utána több szónok nem lévén, elnök 
a vitát 12 óra 30 perczkor berekesztette.

Jövő hétfőn fogja a ház a költségvetés 
általános vitáját megkezdeni.

A hatvan-utczai gazdaság köz­
gyűlése.

(Évi jelentés. Felolvastatott a Koszorús Lajos elnök­
lete alatt, 1892-ik év márczius 20-ik napján tartott 

hatvan-utczai gazdasági közgyűlésen.)
Ismét eltelt egy, a hatvan utczai gazda­

ságnak, — rendszabályok alapján és szerves 
működésben, — immár a nyolczadik éve, a 
a mely utóbbi évről, a hatvan-utczai gazdaság 
megválasztott tiszti kara és választmánya, meg­
bízatásához híven, és a kötelesség érzettől át­
hatva telesített eljárásáról, a törvényhatósá- 
gilag jóváhagyott és felsőbb helyen is megerő­
sített rendszabályok értelmében, most újabban 
összehívott, t. közgyűlés előtt számot adni 
kíván.

Jól esik nyilvánítanunk: hogy a hatvan- 
utczai gazdaság helyesen gondolkozó és rendet 
szerelő egyes tagjai, legnagyobb részben meg­
győződtek afielől : hogy a rendszabályok alap­
jára helyezkedett ezen gazdasági intézmény, 
nem csakhogy czélszerü és helyes, hanem fel­
tétlenül szükséges is.

Jól esik tapasztalnunk: hogy mind inkább 
kezdenek elmúlni ezen intézmény iránti bizal- 
mallatlanságnak, kezdetben feltünedezett jelei; 
és a megegyengetett ösvényen akképen haladt 
előre, a hatvan-utczai gazdaság: hogy helyes 
iránya és működése Debreczen sz. kir. városá­
nak más utczai gazdaközönsége előtt követésre

méltó például szolgál; és az igazsághoz híven 
kinyilatkoztatjuk: hogy a hatvan-utczai gazda­
ság rendszabályait, Debreczen város mindenik 
főutczájának gazda közönsége, alapul vette és 
intézkedéseiben a jövőre nézve, ezen rendsza­
bályokra helyezkedett.

Ezen bizalomnak és más utczabeli gazda­
közönség részéröl követésre méltatott helyes 
iránynak és a hatvan-utczai gazdaság jó indu- 
latu eljárásának és becsülendő törekvésének 
tulajdonítja a választmány és tisztikar: hogy 
most már az utczagazdaság tulajdonát képező 
vagyon biztosítva, és a gazdaság részére gyü- 
mölcsözöleg kezelve, más részről pedig az in­
tézmény iránti jó vélemény megszilárdulva, és 
a gazdaság ügyeit intéző választmány és tisz­
tikar eljárása és működése megkönnyítve lett.

Ezek előrebocsátása után jelezni kíván­
juk : 1-ör hogy a választmány, a szükséghez 
képest, a lefolyt 1891 ik évben 6 rendes vá­
lasztmányi ülést tartott, mely üléseken a gaz­
daság egyes ügyei a rendszeresen vezetett és 
bárki által megtekinthető jegyzőkönyvek igazo­
lása szerint, elintézve lettek, és a választmány 
és tisztikar, a hozott határozatok értelmében, 
az utcza gazdaság érdekeinek megfelelőleg, 
hűséggel és odaadólag járt el.

2-or jelenti a választmány: hogy a hat­
van-utczai gazdaság birtokai mellett elvonuló 
rendes és dűlő utakat jókarba hozatta és a 
városi hatóság azon rendeletének; hogy a bir­
tokaikon átvonuló folyókon, a szükséges hi­
dakat kijavítsa, és a közlekedésre használható 
állapotba hozza, ugyannyira eleget tett, hogy 
most már a Kádár dűlőben, a Vérvölgyön, és 
Veréb dűlőn átvonuló folyócskákon átvezető 
ujhid készülék évtizedeken át tanúbizonyságot 
teszen a gazdaság ügyeit intéző választmány 
hasznos irányú eljárásáról.

Ezzel kapcsolatosan jelezni kívánja a vá­
lasztmány, hogy az említett három rendbeli hid 
anyagjai beszerzésének és elkészítésének költ­
ségeit akképen fedezte, hogy a hatvan-utczai 
gazdaság ondódi és uj osztású szántó föld in­
gatlanainak, Debreczen sz. kir. város t. tanácsa 
által, vadász területül bérbe adása folytán, az 
1891. évi január első napját megelőző 6 évről 
bevételezett bérösszegből gazdasági utak és 
hidak jókarban tartásának czéljaira, a városi 
tanács, 178 frt és 92 kr összeget utalványozott 
és fizetett ki, a gazdaság részére, a mely ösz- 
szeg, a szükséges hidak előállításának költségét 
nem fedezvén, a választmány addig is, mig a 
hidak létesítéséhez szükséges költségek, az 
azon hidakat szintén igénybe vevő elepi, hegyes 
pusztai és utczabeli birtokos gazdáktól, arány- 
lagos kivetés után bevételeztetnék, az utcza 
gazdaságnak »bika alap« czimen a takarékpénz- 
tárilag kezelt pénzéből, kölcsönképpen 200 frtot 
utalványozott, a mely összegből — 160 frt, a

A „DERRECZEN“ TÁRCZÁJA.
Gróf Kreith József.

— A ..Debreczen“ eredeti tárczája.—
Egy pár sorban említették föl a fővárosi 

lapok, hogy gróf Kreith József kanonok és 
szentszéki ülnök Eperjesen 72 éves korában 
meghalt. A boldogult — mondá a szűkre sza­
bott tudósítás — 1848—49-ben vitézül harczolt 
az oroszok ellen az általa szervezett nép­
fölkelés élén. Egyik kezében keresztet, másik 
kezében kardot tartva, vezényelte a fölkelő né­
pet. Ezért sok évig ült nehéz vasban Kufsteinban.

Mindössze ennyit említettek róla föl a 
budapesti lapok — halála után. Engem úgy a 
halálhír, mint a hírlapi közlemények rövidsége 
fájdalommal érinteti, mert jól ismertem eperjesi 
deákkoromban az öreg grófi papot s volt al­
kalmam jó szivéről, rendíthetetlen hazaszereteté­
ről meggyőződni, más részről pedig az fájt, 
hogy az olyan ember, ki koczkára tette életét 
a hazáért s hazaszeretetéért súlyos börtönt 
szenvedett, ki vagyonának nagy részét s az elő­
menetel reményét (az eperjesi orosz püspöki 
széket) elveszítette a miatt, mert megtámadott 
honának védelmére sietett : halála után csak 
egy pár sornyi nekrológot érdemel a hazai la­
poktól ? Bezzeg, ha valami nagy szabású bűn­
tényt követett volna el a megboldogult, akkor 
hasáb számra Írtak volna róla 1

Gróf Kreith József nem tartozott a ma­
gyar szabadságharcz kimagasló alakjai közé, de 
azért teljesen méltó aira, hogy emlékét a há­
lás utókor megkoszorúzza. A mit ő tett, az nem 
tartozott a n igy szabású hadi tények közé, 
nevéhez nem fűződik valami kiváló diadal em­
léke s hogy a hatalom mégis oly szigorúan 
büntette, az abban leli magyarázatát, mert na­

gyon feltűnő volt, hogy sárosmegyei orosz pap 
fogott fegyvert a hazába betört ellenség ellen, 
holott Sárosmegye lakóinak egy része a szabad­
ságharcz alatt nagyon csúnyán viselte magát 
egy Szirmay Sárosmegyében még szabad csa­
patot is toborzott — a honvédség s a nemzeti 
ügy ellen. Példásan meg kellett tehát büntetni 
azt a sárosmegyei orosz papot, a ki a 
»rebellis«-ekkel tartott. Ezért került gf. Kreith 
József Kufsteinba !

Gróf Kreith József a szabadságharcz ide­
jén plébánus volt egyik sárosmegyei orosz fa­
luban. Hazánk felvidékén még akkor az oroszok 
hívei voltak a magyar állameszmének s készek 
voltak azért küzdeni ép úgy, mint apáik küzd- 
tek Rákóczi zászlói alatt. Gróf Kreith József, 
ki egyik tagja volt a Kerényi Frigyes vezetése 
alatt álló hazafi is érzelmű, lelkes sárosmegyei 
ifjúságnak, mely ellensúlyozta a sárosmegyei 
pecsovicsok bűneit, hívei közt ápolta és ter­
jesztette a hazaszeretetei. S midőn 1849-ben a 
muszkák egyik hadosztálya a sárosmegyei szo­
rosokon keresztül kezdett hazánkba benyomulni, 
gf. Kreith József felkötötte ősi kardját, össze 
szedte a saját és szomszédos falvak orosz né­
pét s a hazai oroszokat — a muszkák ellen 
vezette!

A fiatal grófi pap maga volt a fölkelő 
had vezére, de bizony a határ védelme nem si­
került, mert a muszkák könnyű szerrel szét­
szórták a fölkelő népet s elözönlötték Sáros­
megyét. A nép visszatért házi tűzhelyeihez, gf. 
Kreith József is haza ment plébániájára s foly­
tatta papi hivatását.

Még a szabadságharcz véget sem ért, 
midőn egy éjjel katonák törtek be az alvó gf. 
Kreith Józsefhez, kit fölvervén álmából, ma­
gyarul szólítottak meg :

— Éljen az alkotmány ! mondá egyik ka­
tona.

— Éljen ! felelt Kreith.
— Étjen Kossuth ! — mondá a katonák 

vezetője.
Éljen ! — mondá Kreith erre is.
— Hah, Kossuth-kutya ! Megfogtunk ! — 

kiáltott az előbbi hang s gf. Kreith Józsefet 
kihurczolták ágyából a magyar szóval be 
köszöntő osztrák katonák s vitték magukkal Po­
zsonyba.

A katonai törvényszék, mely Pozsonyban 
életnek és halálnak ura volt, nagyon veszedel­
mes embernek találta gf. Kreith Józsefet s a 
népfölkelés szervezése miatt, mely pedig édes­
keveset ártott a muszkáknak, golyó általi 
halálra ítélte őt. A halálos Ítéletet azon­
ban — kegyelemből — 15 évi várfogságra vál­
toztatták át.

Így menekült meg az akkor még ifjú gf. 
Kreith József a haláltól s kedves emléke gya­
nánt őrzött egy Szűz Mária képet, melyhez a 
pozsonyi rémes éjszakán imádkozott. A 15 évi 
várfogságból három évet ki is töltött Kufstein 
börtönében, akkor kegyelmet kapott.

Kufsteini fogsága alatt azt tervezte, hogy 
kiszabadulása után Amerikába fog kimenni s 
hogy ott megélhessen, fogságában megtanulta 
a szabó és borbély-mesterséget. (Minket, bag­
lyos hajú deákokat, kik vele egy udvaron lak­
tunk, csupa passzióból nem egyszer megnyirt, 
mint akár a legügyesebb borbély.)

Midőn azonban a kufsteini várból kisza­
badult, lemondott az Amerikába való kiván­
dorlás tervéről s itthon maradt. Pedig akkor 
nagyon rossz idő járt azokra, kik a szabad­
ságharcznak részesei voltak. Gróf Kreith Jó­
zsef kiszabadulása után is folytonos felügyelet 
alatt állott, ellenőrizték minden léptét, hogy 
nem konspirál-e az emigránsokkal ; arról szó 
sem volt, hogy plébániáját visszanyerje, abba

is hosszú idő telt. mig papnak visszafogadták, 
vagyonát elkobozták s évekig élt nyomasztó 
nélkül izések közt az egykor ha nem is dúsgaz­
dag, de elég jó módú gróf.

Később, midőn a politikai viszonyok ja­
vultak, gróf Kreith Józsefet is visszafogadták 
a klérusba, de kanonokságnál tovább nem vi­
hette, — pedig ha el nem követte volna azt 
a nagy vétket, hogy a fehér czár seregei el­
len fegyvert fogott, bizonyára eperjesi orosz 
püspök lett volna belőle !

ö azonban ezen mellőztetést nem fájlal­
ta. Buzgón élt papi hivatalának és a jóté­
konyságnak. A ki hozzá segélyért fordult, — 
visszautasításra sohasem talált, még az sem bán­
totta, ha jószívűségével olykor-olykor viszaél- 
tek. A szenvedések, miket átélt, szivét nem 
keményítették meg, hanem a jóság forásává 
tették. Velünk, kálvinista magyar fiukkal, kik 
akkor az eperjesi kollégium lépcsőzetét kop­
tattuk, különösen rokonszenvezett s nem egy­
szer látott el bennünket magyaros vendégsze­
retettel saját lakásán.

Az egész város ismerte az egyenes ma­
gatartás^ barátságos tekintetű öreg urat, ki 
mint a szigorú pontosság embere, mindig egy 
és ugyanazon órában sétált az utczákon. — 
Szabadságharcz! emlékeivel nem kérkedett, de 
ha figyelmes hallgatókra talált, el-eibeszélge- 
tett az akkori nagy időkről s a kufsteini szo­
morú évekről.

Most már csöndes emberré lett. Az auli- 
kusok (ha ugyan ki nem vesztek még Sáros­
megyéből) nem tekintenek többé gyanakodva 
a senkinek sem vétő jámbor orosz kanonok­
ra. Most olyan biró elébe jutott, ki a haza­
szeretetei nem bünteti, hanem jutalmazza !

Legyen emléke áldott!ej Kosa Barna.
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jelzett czélra, visszafizetési kötelezettséggel fel 
is vétetett.

3-or jelenti a választmány, hogy az 
1890-ik évi márczius hó 16-ik napján megtar­
tott közgyűlés határozata szerint, egyesiteni 
rendelt és együtt kezelendőnek kimondott va 
gyona, a hatvan utczai gazdaságnak, a követ­
kező : és pedig

a) két rendbeli takarékpénztári könyv
szerint, 1892-ik év január hó 1-ső napján, 
tőke összeg és tőkésített kamat, mint kész­
pénz összesen 869 frt 99 kr.

b) egy darab hatvan- 
utczai lóvonatu vasúti 
részvény

b) A város tulajdonát 
képező Töczós kerti tilal­
mas legelő területén levő kút 
felszerelés, hid s ingók

d) hidak készítésére 
adott kölcsön

összesen 1234 P 99 r
3-szor. Végül tisztelettel jelenti a választ­

mány, hogy a mennyiben, a számvizsgáló bizott­
ság által megtartott vizsgálat folytán, a pénz- 
tárnoki számadások egészen rendben találtattak, 
a számadások elfogadva és jóváhagyva lettek, 
a gazdaság ügyvéde pedig a kün levő hátrá­
nyoknak peres utón behajtására utasittatott, a 
gazdaság tisztikarának, a múlt 1891-ik gazda­
sági évről, a számadás további terhe és köte­
lezettsége alól, a felmentvényt megadandónak 
nyilvánítja, s annak megadására a t. közgyű­
lést ezennel felkéri.

Kelt Debreczenben, a hatvan-utczai gazda­
sági választmánynak 1892-ik évi február hó 
28-ik napján tartott üléséből.

100 - —

105

160 „ —

Koszorús Lajos
ügyvéd, a hatvan-utczai 

gazdaság elnöke.

Szilágyi Bálint
ügyvéd, a hatvan-utczai 

gazdaság jegyzője.

BELFÖLD.
TJjabb indemnity. Az idei állami költ­

ségvetés előirányzatát a jövő hét folyamán ve­
szi tárgyalás alá a képviselőház. Hogy mily ará­
nyokat fog ölteni a költségvetési vita. azt ma 
még sejteni is alig lehet; nincs kizárva azon­
ban annak a lehetősége, hogy a kormány, jó 
eleve számolva minden eshetőséggel, újabb in- 
demnity-törvényjavaslatot lesz kénytelen a ház 
elé terjeszteni.

Az ev. református zsinat hétfőn 
a lelkészválasztási törvénynek tárgyalását foly­
tatta. A lelkészek özvegyeiről és a kegyeleti 
évről szóló fejezetet kihagyták a törvényjavas­
latból. mert ez nem tartozik az egvházkerüle- 
tek hatáskörébe. Az egyházi tisztviselőkről és 
az egyház egyes tagjairól szóló első hét feje­
zetet csekély módosításokkal elfogadják. A 
nyolczadik fejezi tét csak nehány nagyobb mó­
dosítással fogadták el.

A rozsnyói püspök jubileuma. 
Schopper György dr. rozsnyói püspök e hó 
29-én üli meg áldozópnpságának félszázados
évfordulóját, melynek emlékére egy általa ala­
pított gyermekszemináriumot avat fel a jóté­
kony főpap.

A Szent-István-társulat tegnap 
d. e. tartotta ez idei rendes naggyülését, mely 
elé annál nagyobb érdeklődéssel tekintettek, 
mert tudva volt, hogy a társulat elnöke és 
fővédnöke, \ aszary Kolos herczegprimás tartja 
az elnöki megnyitó beszédet. A herczegprimás 
először is behaióan foglalkozott az elkereszte- 
lési kérdéssel, azután áttért a katholikus egy­
házi autonómiára és végül a lelkészt illetmé­
nyek rendezésével, a kongruával foglalkozott. 
Nagy érdekű beszédét azzal végezte, hogy a 
magyar fővárosban, Budapesten — azon idő-

A trhan-ok.
— Jan Neruda genre-képe. — 

Átdolgozta : Ifj. Móricz Pál.

(Folytatás.)
Hogy ezután merre, hol bolyongott, azt 

maga sem tudná pontosan elbeszélni. Nyaká­
ba vette a nagy világot, s aztán fel is ut, le 
is ut, ma itt keresett, de holnap már másutt 
talált tanyát. Bánátját az italba folytotta, s 
pénzét a korcsmárosok pálinkás üvegei emész­
tették fel. Ivott, ivott, sokat, de Annát soha­
sem feledhette el, sőt mikor már az első be­
nyomás izgalmait átélte, bánkódni is kezdett 
tét' e felett. Hátha Anna nem oly bűnös mint 
a látszat mutatta s hátha ő csak egy pajzán 
tréfa alapján szakított kedvesével, a kit feled- 
ni még most sem tud ? . „. Folyton ilyen ne­
héz töprengések.

Végre is nem állhatott tovább ellent szi- 
ve vágyának. Megemberelte magát. Felakarta 
keresni Annáját, irt haza is — de Anna szin­
tén elbujdosott és pedig — mint mondták a — 
szégyen, a gyalázat elől. Hogy hová ment, — 
senki sem tudta.

És a Komárek feje felett — látszólag 
— örökre összecsaptak a trhánság hullámai.

Most felugrott fekvőhelyéről. Vadul tekin­
tett jobbra, majd pillantása az akasztott em­
ber holttestén akadt meg. Majd nem átfúrta 
azt tekintetével, s valami varázs erő ellenál- 
hatatlan hatalma mind közelebb, közelebb húzta, 
vonzotta ahhoz :

— Igaz 1 Jó, hogy eszembe jutott, susog­
ta, most meggyőződhetek felőle, hogy valyon 
ártatlan volt-e ? Még nincsenek lenyomva a 
szemei .. . Hátha megkérdezném tőle, hogy bű­

ben, midőn a herczegprimás nem itt tartóz­
kodik, állandóan püspöki helynök fogja a kath. 
egyházi ügyeket vezetni. Egyébiránt arról is 
bizlositotta a főváros közönségét, hogy az év 
nagy részét maga is a fővárosban fogja tölteni.

KÜLFÖLD.
Francziaország budgetje. Páris> 

márcz. 21. A költségelőirányzatot ma osztották 
szét. a bevételek 3,348.158 622 frankkal, a ki­
adások 3,347.681-488 frankkal vannak előirá­
nyozva, a felesleg tehát 467.134 fran­
kot tesz ki.

Caprivi marad. Caprivi, német biro­
dalmi kanczellárt, kinek lemondásáról beszél­
tek, Vilmos császár Hubertstattba hivatta. 
A kanezellár megmaradását kétségtelennek 
tartják.

A román király az oroszoknak.
A román király 10,000 frenkot adományozott 
az oroszországi ínségesek részére.

Katonák és polgárok harcza 
Coblenczben. Mint a »P. H.«-nak távirják, 
Coblenczben véres összekoczczanás volt kato­
natisztek és polgárok közt. Egy Sa'.ich nevű 
porosz hadnagy kardjával agyonszurta egy ke­
reskedőnek 19 éves fiát. A tiszteket csak ne­
hezen lehetett a felbőszült nép dühe elől meg­
menteni.

Debreczen a jövő században.
— Irta és a »Csokouai-kör«-ben felolvasta : Dr. Bal-

kányi Miklós. —

(Folytatás.)
Még órák hosszat eltudtam volna nézni 

azt a csodás képet, melyet az alattam elterülő 
elragadóan szép város nyújtott, de oly mele­
gen kezdett ránk sütni a tavaszi nap, hogy 
visszatérésre kellett gondolnunk. Az első eme­
letre leérve, elbúcsúztam ifjú barátomtól, bírva 
azon Ígéretét, hogy holnap meglátogat és együtt 
fogjuk megtekinteni a szegények házát. A nap 
hátralevő részét az utczák és a városi élet ta­
nulmányozásával töltöttem, különös érzés fogott 
el, midőn naplemente után a fényesen kivilágított 
kirakatok előtt a közönség az egész tért elfoglalva 
tartotta. Gondolataim vissza vittek gyermekko­
romba, a 60 év előtti időbe, a mikor itt ennek 
a nagyvárosi életnek, ennek a szép körútnak, 
ezeknek a fényes kirakatoknak a helyén szűk, 
járda nélküli utczácskák voltak, két oldalt 
deszka kerítéssel szegélyezve, vagy mélyen lent 
fekvő veteményes kertek.

Szállodámba visszatérve, a pinczér azzal 
fogadott, hogy minő színházi előadást, vagy 
zenét kívánok hallani? köszönöm, fáradt va­
gyok, felelém, ma nem távozom már hazulról. 
Nem is szükséges a végett eltávozni, mert 
szállodánk szobái minden színházzal és con­
cert teremmel telefon-összeköttetésben vannak, 
úgy, hogy csak választania kell, hogy mit kí­
ván hallani és szobáját a tetszése szerinti 
színházzal kapcsoljuk össze, s végig élvezheti 
az egész színházi előadást, vagy concertet 
anélkül, hogy szobájából kimozdulna. Hát ez 
már Debreczenben is be van rendezve? és 
magánosok is használják a telefont ily czélra? 
Több mint 5000 telefon állomás van Debre­
czenben és minden beszélő állomásról lehet 
beszélni az egész országban minden beszélő 
állomásra. Hát a színházaknak nincs az hát­
rányára, hogy igy sokan saját lakásukon hall­
gatják végig az előadást? egyáltalán nincs hát­
rányára, mert a Debreczenben létező három 
színház nem volna elegendő a közönség befo­
gadására, csakis igy elégíthető ki mindenki, 
hogy a közönségnek több mint fele része sa­
ját lakásáról hallgatja telefon utján az előadást

nős volt-e ? — Csak a bal szemét kell le­
nyomni és ha csukva marad, akkor —

Már ott állott az akasztott ember előtt. 
A holtest kidüledt szemein, mely oly bágyadt 
volt, mint az olajjal leöntött vízfelülete, meg­
törtek a hold rezgő sugarai.

Komárek felemelte reszkető jobbját, s 
négy ujját a szerencsétlen Vasiczek homloká­
ra helyezve, az ötödikkel, a hüvelykujjal le­
nyomta a bal szemhéjat. - A holttest meg­
mozdult.

• Halott az isten trónja előtt !
Se nem gyűlölsz, se nem szeretsz többé,
Beszélj hát aztán aludj örökké!«
Karja lehanyatlott, pillantását el nem 

fordította a holtest szeméről. Takarója a föld­
re esett, félig nyitott ajkai megremegtek, fogva 
vaczogott, s kezei közé szorította homlokát.

Egy pillanatig a szemhéj zárva maradt, 
de aztán alig észrevehető mozgással emelked­
ni kezdett . . . lassan, lassan kinyílt ismét az 
egész szem, melynek üveges fényétől vissza­
borzadt Komárek.

— Ártatlan ! nyöszörögte, és lezuhant a 
földre.

Úgy sóhajtott, zokogott mint a gyermek.
Eszméletlenül hevert igy egy darabig, — 

mig egy meleg kéz meg nem érintette. Ijjedten 
ugrott fel és a — mérnök álott mellette.

Mi bajod Komárek, miért sírsz, már is­
mét leittad magadat ?

Komárek tagadólag rázta fejét.
— Akkor hát mi a kő jutott hozzád ?
— Ártatlan volt ? zokogta, megragadva 

a mérnök kezét, — és csókokkal borította 
be azt.

ezért a színház külön jövedelmet húz. Szívesked­
jék nekem a színházak mai esti programmját 
megmutatni, a városi színházban történeti dráma, 
a vígszínházban operette, a népszínházban nép­
színmű, szíveskedjék a népszínházzal össze­
kötni. A pinczér egy billentyűt felemelt, s azon­
nal a legtisztább dal- és zene-hangok hallat­
szottak, mintha csak a színházban és közvet­
len közelből hallottam volna. Meglepett, mert 
Debreczenben Edison találmányának ilyen el­
terjedésére nem gondoltam.

Debreczen, 1945 május 28.
Ma nagyon korán keltem, különös élve­

zetet nyújt, ha reggel korán kelve a kávéház­
ban kényelmesen elolvasom a lapokat, nja is 
egy óránál tovább olvastam a helyi lapokat' Már 
reggel 7 órakor mind megjelenik és egyidejű­
leg hozzák a fővárosi lapokkal az összfes bél­
és külföldi híreket, mert a fővárossal vak köz­
vetlen telefon összeköttetés követkéz télien a 
fővárosban éjjel készülő nagy napi lapok fin­
den nevezetesebb közleménye még az éj fo­
lyamán telefonon megérkezik az itteni lapok­
hoz* *) ; itt azonnal feldolgoznak mindent, úgy, 
hogy reggel 7 órakor a vidéki lapok ugyan­
olyan kimeritő tartalommal feküsznek az asz­
talon, mint a fővárosiak.

Alig múlt 8 óra s az én ifjú R. jegyző 
barátom megérkezett a kávéházba, hogy együtt 
menjünk a szegények házát megnézni.

A Széchényi-utczán levő igen kényelmes 
herei dezésü és nagyszabású kir. Ítélő táblai 
palota megtekintése után végig haladtunk az 
utczán s kiérkeztünk egy szépen parkírozott 
szabad nagy térre, ráismertem a hajdani vá­
sártér helyére, a régi rozzant közkórház he­
lyén áll az uj szegények háza. Egyszerűségé­
vel már messziről elárulja rendeltetését. Olyan 
jól esett itt Debreczenben feltalálnom azt, amit 
másutt a humanismus tulhajtása és félreértése 
folytán nélkülözünk, t. i. az egyszerűséget a 
közjótékonysági intézményekben és ezek be­
rendezésében. Mindennapos dolog, a nagyváro­
sokban már fel sem tűnik, hogy az árvaházak, 
lelenczházalc, a szegényházak, szóval a huma­
nitárius intézmények egész sorozata márvány 
faragványokkal díszített erkélyes és tornyos 
palotákban vannak elhelyezve, mindég kelle­
metlenül érint, valahányszor az emberi Ínség 
és nyomor enyhítésére emelt diszcsarnokokat 
látom, mert látom, hogy azok, akik emelték, 
nem annyira az emberi szenvedés és nyomor 
enyhítését tűzték ki feladatokul, hanem saját 
nagyrabecsült személyüknek akartak halhatat­
lan emléket állítani, hány ezer még ezer de­
rék becsületes munkás ember lakik rosszabb 
lakásban, mint sok nagy város szegények há­
zának lakója, hány millió becsületes, derék, 
munkás ember gyermeke nem él olyan kénye­
lemben, mint a nagy városok árva- és lelencz- 
házainak lakói!

Ifjú barátom bemutatott a szegények-háza 
gondnokának, mosolyogva jegyezvén meg, hogy 
Szilágyi bátyánk már 30 esztendő óta gond­
noka ennek az intézetnek és minta szegények 
házát teremtett, láthatólag jól esett a gondnok 
urnák a dicséret, sietett is azonnal mindent 
megmutatni. Ez a szegények háza nemcsak 
külsejének puritán egyszerűségével imponál, 
hanem belső berendezésének czélszerüségével is.

A nagy kőfallal kerített udvaron 6 eme­
letes pavilion van, mindenik két nagy terem­
mel a földszinten és két teremmel az emeleten; 
egy-egy terem 30 szegény befogadására van 
berendezve, mindenik teremben 30 ágyfa szal­
mazsákkal, egy párna és pokróczczal, az ágy

*) Irigyeljük a jövő századbeli debreczeni hirlap- 
irók sorsát! S z e r k.

— Ki az ártatlan ?
— Komárek fejét szótalanul hajtotta le 

mellére.
— Most jöjj velem, majd mást kül­

dünk ide, szólott a mérnök rövid idő múlva. 
Miközben Komárek folyton zokogott. Majd hoz­
zá tűzte még ezt is :

— Győjj velem ! Nehogy majd reggel ket­
tőt is találjon a vizsgáló bizottság.

*

Igazán sok mese számba menő, csodás 
dolgokat éltek át az ausztráliak február hó 
húszadikáig, nem hiába, hogy oly szelíd idő­
járás volt. Ha azt az egy trhan temetést nem 
számítjuk is, még igy is sok volt a nap-nap 
utáni meglepetések száma.

A régi jókedv eltűnt az emberek unut- 
koztak, s a községtagjai egész meghidegültek 
egymás iránt.

Már Basta sem lakott többé Martinkánál. 
Hogy miért, miért nem hagyta ott, arról sok 
minden félét összebeszélt a falu szája, a cson- 
kaujju Mlynarczik, ki szem és fültanuja volt 
annak a jelenetnek, a mikor Martinka és Bas­
ta közt kenyértörésre került a sor :

Basta, szót se többet, tolvaj vagy! Zsem­
lét loptál a pantafirnétót!

— Hát aztán !
Lásd József kár volt ez tenned, mert 

igy szégyenbe kevertél éngem is, sóhajtott fáj­
dalmasan Martinka, ki most két csattanós po­
font mért a Basta egészséges arczára. Ezután- 
ra pedig jól jegyezd meg, köztünk vége minden 
barátságnak ! szólt és ott hagyta Bastát, — ki 
szintén szó nélkül kusnyogott el, csakhogy 
— másirányba.

(Folyt köv.)

mellett a ruha fogas, az ágy alatt a láda, eny- 
nyiből áll minden szegény bútorzata; egy egv 
pavilion 120 szegény, az egész szegények háza 
720 szegény befogadására alkalmas. A szegé­
nyek nem, és foglalkozás szerint vannak elkü­
lönítve. Az egy teremben lakó 30 szegény ké­
pez egy családot a közös családfő vezetése 
alatt. A családfőt mindig a legszorgalmasabb 
és legjobb magaviseletüek közzül szoktam ki­
nevezni egy egy évre — magyarázta a gond- 
nők — és ezek aztán jó példájokkal és szigorú­
ságukkal hatnak a családtagokra. Minden sze­
gény dolgozik? kérdém a gondnokot. Épen 
ebben rejlik a debreczeni szegények házának 
mintaszerű berendezése, hogy itt minden sze­
gény dolgozik, annyit dolgozik, amennyire ké­
pes és olyan munkát végez, a minőt megeről­
tetés nélkül el tud végezni, n gyengébbek, a?, 
öregebbek végzik a ház körüli teendőket,’se­
gédkeznek a ház tisztán tartásában, a főzés­
ben, fűtésben, — a munkaképesek is több osz­
tályra osztva, különféle munkát végeznek. Nyá­
ron keresztül az erősebbek, a munkabírók mü- 
\e ik a szegény ház földjeit, kora reggel kivo­
nulnak minden 30 tagból álló család T család­
fő vezetése alatt, déli egy órai pihenés és a 
magukkal hozott ebéd elköltése után folytatják 
a munkát estig. Este bevonulás után már várja 
őket a jó vacsora.

A termelt élelmi czikkek első sorban a 
szegények házának saját szükségleteire fordit- 
tatnak, a felesleg a központi közélelmezési 
vásárcsarnokban értékesíttetik s a befolyó jö­
vedelem a szegényház pénztárába helyeztetik. 
Télen át aztán valamennyi, illetve a nyári idő­
szakban is a kevésbbé munka bírók a mű­
helyekben dolgoznak és ipari czikkeket készí­
tenek, előállítják saját szükségleteiket, sőt ela­
dásra kerülő felesleget is készítenek, amit az­
tán épen úgy értékesítünk, mint a nyers ter­
ményeket. Nem panaszkodnak az iparosok a 
concurrentia miatt és azért, hogy az itteni 
készítmények természetszerűleg olcsóbban ad­
hatók el, mint az iparosok czikkei ? kérdém 
a gondnokot — Ó nem, hiszen az itt előállí­
tott iparczikkek csak fél gyártmányok és olyan 
minőségűek, hogy az iparosoknak ä mi con- 
currentiánktól nincs okuk tartani. Az a czikk, 
amelyet nagyban és eladásra termelünk, eddig 
Debreczenben nagyon kis mértékben készült, 
nagyobb mértékbeni előállítását mi kezdemé­
nyeztük és ez a gyümölcs-kosár kötés, éven­
ként 20—25,000 darab vessző-kosarat készi 
tünk, ezzel égető szükségleten segittünk, mert 
most már olyan lendületet vett a közé­
lelmezési vásárcsarnok utján Debreczen gyü­
mölcs kivitele, hogy az ehez szükségelt fonott 
kosarak csak nagy nehezen, idegen helyről és 
drága pénzen volnának megszerezhetők. Az 
élelmezés hogy történik ? kérdém, erre beve­
zetett a gondnok ur a mintaszerű tisztaságú 
konyhába, a hol 40—50 ember foglalatoskodott, 
majd innen a két éthelyiségbe, a hol szinte 
példás rend és tisztaság látszott mindenen. És 
ezzel a szegény házzal teljesen elég van téve 
a szegény ügy követelményeinek ? kérdém a 
gondnokot. Teljesen, az utczánkénti koldulás, 
a melyért 50—60 év előtt annyi panasz me­
rült volt fel — egészen megszűnt. Az igazi 
szegény itt elhelyezést talál és munkájával 
majdnem annyit keres, amennyibe eltartása 
kerül, ugv hogy a városi hatóságnak és tár­
sadalomnak alig kerül valami áldozatába a sze­
gények házának fentartása. Csak a felállítás és 
az első berendezés igényelt nagyobb áldozatot, 
de pár év alatt a városi hatóság a társadalom 
buzgó támogatása mellett létre hozta.

Csaknem dél volt, mikor a gondnok úr­
tól szívélyesen elbúcsúzva, — vissza tértünk a 
városba.

Már előbb is feltűnt nekem, de mostani 
utamban teljesen meggyőződtem arról, hogy az 
utczákon nincs por. Midőn ifjú barátomnak 
felemlítettem, hogy 57 év előtt a maihoz ha­
sonló meleg napokon késő estig zárva kellett 
tartani az ablakokat az akkor csaknem tűrhe­
tetlen por miatt, hogy az utczai burkolat két 
oldalán a legnagyobb porban gyors hajtá-ban 
közlekedtek volt a debreczeni 6 lovas szeke­
rek és néha olyan port vertek fel, hogy az 
utczán járók egymást alig látták, — azt fe­
lelte ifjú barátom — tudom, a városi irattár­
ban több olyan kérvényt találtam a múlt szá­
zad utolsó tizedéből, a melyekben némely 
utcza lakossága folyamodott volt, hogy a kocsi 
burkolatjuk javittassék meg és úgy készíttessék 
el, hogy a szekerek a port fel ne verjék. Az 
utczák és terek rendezésével egyidejűleg lett 
megoldva a járdák és burkolatok kérdése is ; 
minden utcza kapott járdát és pedig több mint 
2/3-ad része aszfalt járdát és minden a kocsi 
közlekedésre szánt ut kiköveztetett. A por 
azonban csak azóta szűnt meg teljesen, mióta 
a vízvezetékünk elkészült.

Úgy hát Debreczennek vízvezetéke is 
van ? Van bizony, és pedig nagyon jó vízveze­
tékünk. Majd minden nagyobb házba be van 
vezetve, úgy hogy csak a csapot kell kinyit­
nunk s a legjobb egészséges hideg vizet kap­
juk. A külvárosi lakosság számára pedig köz­
használatú csapok állnak rendelkezésre az ut­
czákon. A vízvezeték elkészítésének nemcsak 
az a haszna, hogy a legkényelmesebb módon 
jutunk jó ivó vízhez, amit elődeink a múlt 
században annyira nélkülöztek volt, hanem 
amit még többre becsülök, az utczáink és te­
reink mindég locsolhatok és tisztán tarthatók. 
Azóta nincs por az utczákon, mióta naponként 
3. szór végig fellocsolják a város minden ut- 
czáját. Este 11 órakor pedig fellocsolás után
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végig felsöpörnek az utcza seprők minden ut- 
czát és éjfélkor az összes városi szemét kita- 
karittatik, úgy hogy a reggel 6. órai locsolás 
után olyanok a város összes utczái, hogy ke­
resve sem lehetne szemetet, vagy port találni.

Debreczen 1945 Május 31.
Négy nap óta nem volt időm napló jegy­

zeteimet folytatni. Egész nap el vagyok fog­
lalva oly sok és annyi féle érdekes megte­
kinteni való középülete és közintézménye van 
a városnak, hogy észrevétlenül repül el az idő, 
este pedig fáradt vagyok. Voltam az egyete­
men, láttam gazdag könyvtárát és jól beren­
dezett gvüjteményeit, láttam a nagy közkórhá­
zat mintaszerű berendezésével, nagyon ter­
mészetes, hogy csak felületesen nézhettem meg 
mindent, hetek kellenének alapos megtekinté­
sükre. Láttam a közvágóhidat, semmivel sem 
áll mögötte a bostoninak, pedig a bostoni 
csaknem egy millóba került. Láttam az igaz­
ságügyi palotát, a börtönöket. Megtekintettem 
a közép és elemi iskolákat egészségügyi és 
paedagogiai berendezések mintaszerű, meg­
lepő.

(Folyt, köv.)

Határidő-naptár.
Márcz. 24. Thea-estély a Margit-fürdőben. 
Márcz 26 Dalestély a »Margit« fürdőben. 
Márcz 26 Városi közgyűlés.
Márcz. 27. Az ü -yvédi kamara közgyűlése. 
Márcz 27 Lelkész-választás.
Márcz 27. Az iparos-kör közgyűlése.
Márcz. 27. A helyi vasút r. társ. közgyűlése. 
Márcz. 27 Az iparos ifjúság önképző egyleté­

nek közgyűlése.
Márcz 27. Ö. T. közgyűlése.
Márcz 27 A tisztviselők önsegélyző egyletének 

közgyűlése.
Márcz. 28 Comenius-iinnepély a főiskolában. 
April 11. Sajtóper.
April 11. A Dehreczen-nagylét.ii vasút közigaz­

gatási bejárása.
April 16. Női házi-ipar és kézi munka-kiállitás 

megnyitása a nőegyleti árvaházban.
April 23 és 24 Lóversenyek Debreezenben.

Újdonságok.
* Városi közgyűlés. Gróf Dégenfeld 

József főispán Budapestről küldött táviratában 
a márcziusi rendes közgyűlést 26-dikára — 
szombatra tűzte ki. E közgyűlésnek számos 
fontos tárgya lesz. Három állás fog szombaton 
választás által betöltetni: egy rendőr fogalmazói 
egy szállásbiztosi, és egy polgári.biztosi állás.

* Esküvő, Dr. Kosa Zsigmond debre- 
czeni kir. ügyész, az ifjú jogásznemzedék egyik 
kiváló tagja, ma esküdött örök hűséget Po­
zsonyban Károlyi Marianna kisasszonynak, Ká­
rolyi József magas műveltségű, szép és kedves 
leányának. Az esküvő szűk családi körben 
folyt le. A szerencse-kivánatokhoz, melyekkel 
az ifjú párt elhalmozták, mi is örömmel csa­
toljuk a magunkét, őszinte szívből kívánva, 
hogy az a szép tavasz, mely most ragyog egü­
kön, legyen állandó s hozza meg számukra a 
tiszta boldogság hervadhatatlan virágait!

* A »nagy pénz.« Egy jó képű pércsi 
ember nagy beszélgetésbe eredt ma a bírom fi 
piacz egyik nagy szájú kofájával, üzletet is 
kötöttek. Vagy 20 tojást tétetett a kötőjébe. De 
mikor fizetésre került volna a sor, azt mondta, 
hogy addig nem tud fizetni, mig a »nagy pénzt*, 
mely a kendője csücskében volt kötve, fel nem 
váltatta. Az asszony ebbe is belenyugodott, s 
hat éves lánykája kíséretében elbocsájtotta az 
embert valamelyik közeli üzletbe — váltatni. 
Az ember azonban alig lépett hatot, már is 
szökni akart a leánytól, természetesen a to­
jásokkal együtt. A debreczeni baromfi piacz 
»Angol* anyója azonban észrevette e cselt, 
emberünk után iramodott, s szerencsésen el is 
csípte. A rendőrség elé kerültek, de ott a »nagy 
pénzes* embert szabadon kellett bocsátani, mi­
vel bebizonyította, hogy ő ily fura módon csak 
azt az adósságát akarta bekasszálni »Angol* 
anyótól, melylyel az már hetek óta tartozik a 
— feleségének, ki maga is kofaasszony lévén, 
üzleti összeköttetésben állott a nevezett piacz, 
méltán hires s legnagyobb szájú tyuk és tojás 
nagykereskedőnőjével.

* Pincze tűz. Tegnap éjszaka féltizen- 
két órakor pincze tűz ütött ki az özv. Szik- 
szay Istvánná Czegléd-utcza 26. szám alatti 
házában. A kár jelentéktelen, s a tüzet a tűz­
oltók még ideje korán eloltották.

* Tisztelgés a tanfelügyelőnél.
Hajduvármegye újonnan kinevezett tanfelügye­
lőjénél, Eötvös K. Lajosnál, ma délelőtt 
tisztelgett a h. böszörményi tanítóság küldött­
sége. A 12 tagból álló küldöttséget nt. Bakóczy 
János lelkész, iskolaszéki elnök vezette.

* Hangverseny Böszörményben. 
A h. böszörményi városi dalkör ápr. 9-én 
hangversenyt rendez a felvidéki ínségesek ja­
vára, a hangversenyen Szabolcska Mihály deb­
reczeni s. le kész fog felolvasást tartani.

* A munkasztinet és a dohány­
tőzsdék. A pénzügyminiszter rendeletet bo­
csátott ki, melylyel a vasárnapi munka szüne­
tet a dohánytőzsdére is kiterjeszti, a mennyi­
ben megengedi azoknak, hogy délutáni négy 
óráig üzleteiket a munkaszünetes napokon be­
zárhassák. A miniszter tehát a munkaszünetet 
nem teszi kötelezővé, hanem kinek-kinek tet­
szésére bizza, hogy be akarja-e zárni üzletét 
vagy sem. A rendelet igy szól: Az ipari mun­
kának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891. évi 
XIII. t.-czikk 5. §-a alapján múlt évi julius hó 
1-én 1740/P. M. "szám alatt kibocsátott rende­
ltemnek a dohányárudákra vonatkozó II. 2. 
alatti pontját és ezzel kapcsolatban a dohány­

gyártmányok eladására vonatkozó szabályok 
(1890. évi hivatalos összeállítás) 15. §-ának a 
vasárnapok ésünnepnapokravonatkozó határoza­
tát az időközben szerzett tapasztalok alapján 
szükségesnek találtam a következölegmódositani:
A dohány és dohánygyártmányok eladásával 
foglalkozóknak megengedtetik, hogy áruhelyisé­
geiket vasárnapokon és Szent István király 
napján délután 4 óráig zárva tarthassák; dé­
lutáni 4 órától 9 óráig azonban kötelesek vagy 
áruhelyiségeiket nyiha tartani, vagy legalább 
gondoskodni arról, hogy a fogyasztó közönség 
dohánygyártmányokat, (esetleg bélyeget és váltó 
űrlapokat) ugyanazon épületben, melyben az 
áruda elhelyezve van, könnyen hozzáférhető 
helyen kaphasson, s a zárva tartott bolt ajta­
ján szembetűnő módon, magyar és az illető 
községben divó nyelven megjelölni, hogy az 
épület melyik részében lehet kapni a kincstár 
részéről áruba bocsátott czikkeket? A dohány- 
gyártmányok eladására vonatkozó szábályok 
fentidézett 15. szakaszának határozmányai 
egyébb ünnepnapokra, valamint a köznapokra 
nézve változatlanul továbbra is érvényben ma­
radnak.

* Alapszabály-jóváhagyás. A büd-
szent-mihályí műkedvelő társulat alapszabályait 
a belügyminiszter jóváhagyta.

* Az ügyvédi kamara közgyű­
lése. A debreczeni ügyvédi kamara f. hó. 27-én 
vasárnap d. e. 10 órakor taríja évi rendes köz­
gyűlését saját helyiségében.

* Szörny szülött. Hajdu-Dorogon, a 
hajdúság e hires neves városában, egy fiatal 
menyecske, valami Kolompár Dániel nevű csiz­
madia felesége, a napokban csodálatos szörny- 
szülöttnek adott életet. Újszülött fiának, e 
jól kifejlett világpolgárocskának, ugyanis két 
feje van. A két fejű gyermek a hely­
zethez képest elég jól érzi magát, elég vidor, 
életrevaló, cseppet sem nyűgös, s hihetőleg 
életben is marad.Az anya állítólag azért 
szült volna ily csodás kétfejű gyermeket, 
mert bizonyos idővel ezelőtt megcsodálta vol­
na a debreczeni vasúti állomás udvari váró 
termének falain díszelgő — kétfejű sa­
sokat.

* Utóvégre. Egy őszbe csavarodó; t ember lép 
be a hivatalba, a sapkáját a hóna alá fogja s elkezdi 
mondani:

— Hát utóvégre ez nem járja.
— M ?
— Hát ulóvégre mit akar ő az én kerítésemnél?
A kapitány beleszól :

■— Hát utóvégre értelmesebben beszéljen.
— De könyörgöm alásan utóvégre elvégre.
Itt megállóit s körülnézett. Talán a : zónoklat 

ál’al nyújtott Látási kereste, azután beleakasztotta uj­
ját a mellény gombjukba s mintegy három perczig tartó 
gondolkozásba merült. Ezt befejezvén fölemelte a fejét 
s elliatározottan igy szólt :

— Utó végre inkább hazamegyek. Nem muszáj 
elvégre, uto'végre panaszkodni.

Ezzel aztán ki is fordult a szobából, roppant 
kétségben ha-yva az egész rendőri apparátust, hogy 
mi lett volna a dologból utóvégre, ha egészen végig 
el in ondja.

* Pikáns históriáról beszélgetnek 
most a minden pletykán mohónkapó ylang- 
ylangtól illatos, s a hagyományos csésze »pic- 
colón« élődö, kávéházi legjobban érte­
sült körök. A fényes történet hősei mind a 
szalonok sima, sikamlós parketjén nevelkedtek 
fel. Dühöngő család apa, siró rivó anya, két 
szerepet is vivő fiatal ember, kik közül az 
egyik szeretett jegyes, a másik pedig egy mel­
lőzött, de igen bosszúálló természetű távoli 
rokon, s végre, egy csodaszépségü fiatal 
leány, kinek légies termetéért, gyönyörű két 
szeméért igen sokan rajonganak, szerzették azt 
a bonyadalmat, melyet megoldani a törvény­
szék — még pedig zárt ülésen — lesz 
hivatva. Hogy aztán a zárt ülésen kimondott 
hivatalos ítélet, képes lesz-e megreperálni egy 
becsületében meggyalázott lányka szűzi 
koszorúját, — mert a második, igen elegáns 
fiatal ember, mai fogalmak szerint gavallér, 
aljas, erőszakos támadása folytán erről 
van szó, — az majd ismét egy újabb megbe­
szélésre méltó problémát fog képezni, a kávé­
házak »piccolón élődő« legjobban érte­
sült körei számára ?

* Domb-utczai csendélet. Tegnap 
éjszaka a Domb utczán, valami duhaj nácziók, 
mind felfeszegették a czölöpzetekre rakott pal­
lókat, s belehányták a sárba. Tanulság ez 
esetből az, hogy modern Debreczen városának, 
melynek még az ezrekbe kerülő nyári szín­
házra (álias hatóságilag engedélyezett sängerei) 
is van kilökő pénze, ne tűrjön meg a város 
falain belül ilyen kőkorszakbeli czö- 
löpépitményeket, deszka pallókat, a mi­
lyeneknek manapág már a h.-dorogi boulevar- 
dokon is aligha adnának helyet.

* Műkedvelő előadás. A h.-hadházi 
mükedvelő-kör a vendéglő nagytermében 1892. 
márczius 26-án műkedvelő előadást rendez, — 
melynek tiszta jövedelme a múlt hó 27-én kút 
ásatás közben szerencsétlen halált szenvedet­
lek árván maradt családjai nyomorának eny­
hítésére fog fordittatni. Ez alkalommal színre 
kerül: Chasse Croise. Vígjáték egy felvo­
násban. írták: Fournier és Meyer, francziából 
fordította : Toldy István. Személyek : Danglars 
Köti Jerémiás ur. Pál, fia if]. Csapó Zsigmond 
ur, Valleray Clementine asszony Hadházy 
Emma k. a. Eliz, leánya Kérészy Gizuska k. a. 
Rozetle Schuk Mariska k. a. Történik korunk­
ban Parisban, Valleray asszonynál. Legény 
Búcsú. Magánjelenet. Irta : Széchy Ferencz

Előadja : Simon Károly ur. A j á n 1 o 11 levél. 
Vígjáték egy felvonásban. Személyzet : Hor- 
tense, fiatal özvegy Sebük Mariska k. a. Fran 
cine, komorna, Dravetzky Margit k. a. Fougas- 
son, amerikai, Szabó Sándor ur. De Courvalin 
Hector állom ügyész Mester Albert ur. Az elő­
adást zártkörű tánczmulatság követi, melyre a 
névre czimzett szinlapok meghívókul, az el ső 
helyre váltott jegyek pedig belépti-jegyül te­
kintetnek. Kezdete 1/a8 órakor. Helyárak : I. 
hely 80 kr, II. hely 60 kr, III. hely 40 kr.

* Halálozás. Győrössy János h. böször­
ményi földbirtokos volt városi tisztviselő, pár­
tunknak rendíthetetlen tagja, mint mély rész­
véttel értesülünk, f. hó 22-én elhunyt. Teme­
tése holnap d. u. lesz. Béke hamvaira.

* Mária Terézia papucsai. Nagy­
váradon csütörtökön megnyílik a női mnnkak 
kiállítása, melyet Nagyvárad előkelő hölgyei 
rendeznek. A kiáliitáson kétezernél több remek 
tárgy lesz látható, közte Mária Terézia 
papucsa is, melyek a biharmegyei régészeti 
társulat bocsátott rendelkezésére.

* Elgázolt gyermek. A Huszka gőz­
malmi tisztviselő fia, kit a napokban a czeg- 
léd-utczán elgázoltatott egy vigyázatlan talvi- 
gás, valószínűleg életben fog maradni, mivel 
állapotában javulás állt be. Nagyobb sérülései 
csak a balkezén és gyomor tájékán vannak.

* Elszámolás. A debreczeni izraelita 
betegsegélvző és ápoló nőegylet által 1892. 
márcz. 12-én a »Bika* szálloda dísztermében 
rendezett jelmezbál bevételei és kiadásairól : I. 
Bevétel. Páholy jegyekért 64 frt. Belépti 
jegyekért 557 frt. Virág és cognacért 109 frt 
97 kr. Felülfizetésekből 415 frt. Összesen 1145 
frt 97 kr. II. K i a d á s. Teremért 100 forint. 
Zenéért 20 frt. Nyomtatványokért 35 frt 50 kr. 
Bélyegért 17 frt 10 kr. Rendőri engedélyért 13 
frt. Rendezői jelvényekért 11 frt 61 kr Cognac 
és virágért 30 frt. Fodrásznőnek 5 frt. Hordár 
és eljárónak 2 frt 46 kr. Borra valók 10 frt. 
Együtt : 244 frt 67 kr. Tiszta jövedelem 901 
frt 30 kr azaz kilenczszázegy forint harmincz 
krajezár. Midőn ezen elszámolás eredményét 
közzétesszük, kedves kötelességünknek tartjuk 
hálás köszönetünket kifejezni úgy az igen tisz­
telt urhölgyeknek és kisasszonyoknak, kik lan­
kadatlan buzgalommal igyekeztek a bál anyagi 
eredményét biztosítani, valamint a női és férfi 
rendezőség minden egyes tagjának, a kik hete­
ken keresztül a legodaadóbb tevékenységet fej­
tettek ki a bál sikerének és fényének emelése 
érdekében, végül az áldozatkész, minden szé­
pért és jóért lelkesülő nemes szivü nagy közön­
ségnek, mely meglepő szép számú megjelenésé­
vel és adakozásával az elért erkölcsi és anyagi 
eredményt biztosította. Debreczen, 1892. márcz. 
20. A debreczeni izr. betegsegélyző és ápoló 
nöegylet nevében : Dr. B a 1 k á n y i Miklósné 
elnök.

*

Felülfizetések: Fehér Domokos 
20 frt, N. N. 18 frt, Lichtenstein Sámuel 10 
frt, Fischbein Ignácz 9 frt, Abeles Jaques 8 frt 
(Budapestről), Dr. Kivu Viktor (Liptó-Vágfalu) 
8 frt, Steinfeíd Antal 7 frt, Dr. Balkányi Mik­
lós, Baum Miksa, Berger Henrikné, Berger Vil­
mos, Biedermann Ede, Burger Ede (Nyíregy­
házáról), Drucker Mór, Freund Vilmosné (Mád), 
Feischl Károlyné, Hartstein Peter, Klein Aladár, 
Klein Mór, Hohn Adolf, László Albert, Lichtschein 
Mózes, Dr. Popper Alajos, Ranunkel Henrikné, 
Reichmann Árminná, Tihanyi Sámuel, Weisz 
Léviné 5—5 frt, Berger Fischbein Fanny, Bo­
bus Ignácz, Boczkó Sámuel, Hirsch (Kolozsvár), 
Katz Józsefné, Klein Mór (Balkány), Mayer Mayer 
(Kolozsvár), N. N., Rotschnek csalód, Steinber- 
ger Gyula 4—4 frt, Berger Jenő, Berger Mór, 
Biedermann József, Drucker Mór (Budapestről), 
Erber Vilmos, Erdélyi Adolf, Fáik Lajos, Dr. 
Fejér Ferencz, Fisch Ignáczné (N.-Létáról), 
Fischer Adolf, Fried Emil, Kellner Dávid, Mar­
kus Miksa, Ormődy Lajosné, Reiner Henrikné, 
Dr. Rózsa Jakab (B. Újvárosról), Sesztina Jenő, 
Dr. Székely Miklós, Stern Győző, Turay Fai kas 
3—3 frt, Altmann Samu, Dr. Balkányi Emil, 
Boros testvérek, Dr. Brüll Bertalan, Emerich 
Arnold, Falk Ármin, özv. Fried Károlyné, Fried­
mann Jaques, Glück Antal, Hartstein B tty, 
Hirschfeld Ármin, Br. Jozsínczy Miklósné, Kacs- 
kovics Ivánná, Dr. Kardos Samu, Katz Mihályné, 
Kellner Károly, Kohn Lipót, Lusztig Károly, 
Dr. Medve Kálmánná, Dr. Moskovits Jenő, Mura- 
közy László, N. N., N. N., Ozsváth Ferencz, 
Pongrácfi Géza, Preiser Salamonné, Rosenfeld 
Jakabné, Rosenthal Dánielné, Schwarcz Berta­
lan, Stern Ármin, Tóth István, Varga F.-né, 
Weisz Mór, özv. Weisz Mózesné, Weisz Sán­
dor, Weinberger Lajos 2—2 frt, özv. Rosenberg 
Albertné 1 frt 50 kr, Altmann Ede (Balkány), 
Áron Miksa, Balkányi Gyula, Boros Lipót, Dr. 
Burger Péter, Darvas Izidor, Dr. Fodor (Kar- 
czag), Fuchs Ignácz, Fürst Ödön, Fürst Mátyás, 
Flamm Mártonná, id. Hanke Emil, Goldstein 
Mór, özv. Guttmann Adolfné, Grünvald S. (Kar- 
czagról), Gerber Hugó, Dr. Grosz (Szoboszló), 
özv. Jakobovics Ignáczné, Jónász Mór, Dr. 
Kain Albertné, Kaczér Árpád, Kaufmann Alajos, 
Kiss János, Dr. Kiár Vincze, Dr. Hentzler Jó­
zsef, Kohn Lajosné, Krausz Gusztáv (Karczag), 
Lám Sándor, Lengyel Imre, Leszkay Ferencz, 
Lindenbaum N. (Budapestről), Markovits Ká­
rolyné, Neumann Jakab, Nagy Jakab, N. N., 
N. N., Puky Gyuláné, Reichmann Sámuel, Ro­
senberg Józsefné, Rosenberg Salamon, Riesz 
Károly, Schwarcz Bernát, Schwarcz Gusztáv 
(Bécs), Schwarcz Felix (Bpest), Zicherman 
Ede, Silnermann Henrikné, Sorger József, Stark 
Mártonná, Stark Ignáczné, Dr. Simonná (Szo­

boszló), Dr. Szántó Sámuel, Spitz Gyula, Tő­
kés Gábor, Terey Józsefné, Túrái Frigyes, Vi- 
man Antalné, Váradi Ignácz, Valdmann Már­
ton, tVeisz Lajos (Szaniszló), Dr. Weiner (Kar- 
czag), 1—1 frt; Tóth Béla építész, Wallfich 
főhadnagy, N. N., 50—50 kr.

* Thea estély. A debreczeni pinezér 
egylet központi választmánya által holnap a 
»Margii«-fürdő dísztermében rendezendő zárt­
körű thea estély iránt nagy az érdeklődés, — 
melynek sikere az aláírási ivén nagyobbrészt 
vendéglősök és kávésok által történt szép számú 
aláírásokból Ítélve, előre is biztosítottnak lát­
szik. Mindazon egyleti tagok, kik tévedésből az alá­
írási ivet nem kapták meg, ezennel meghivatnak 
az estélyre.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
idegen tisztelt rokonok, ösmerőgök és jó ba­
rátok. kik felejthetetlen gyermekünk temetésén 
megjelentek, s ez által részvétüket nyilvání­
tották, fogadják ez utón is hálás köszönetün­
ket. Szentesi János és családja.

* Elkobzott disznóságok. V é g h 
Gyula II. kér. kapitány a husmérésekben és 
hentes üzletekben tegnap orvos- rendőr vizsgá­
latot tartván, egyik kis-uj-utczai hentes-üzlet­
ben sok romlott sertés húst és kolbászt el­
kobozott.

Különfélék.
* Ongyikos miniszteri tanácsos.

Szenzácziós öngyilkosság történt Pozsonyban. 
Fésűs Béla nyug. miniszteri tanácsos, bátyja 
Fésűs György jogakadémiai tanár lakásán, a 
hol látogatóban volt,felakasztotta magát. Nem 
is sejtik, hogy mi vitte az öngyilkosságra. Fé­
sűs Béla negyvenhárom éves nőtlen ember 
volt s csak nem rég vonult nyugalomba. Leg­
utóbb a fiumei kormányzóságnál szolgált.

Sikkasztó képviselő. Az angol alsó­
ház elhatározta Hastings képviselő kizárását, a 
kit árvapénzek elsikkasztása miatt elitéltek.

liYILT-TER.)
i.

Nyilatkozat.
»A boradó és kövezeti-vám házi keze­

lése Debreezenben* czim alatt Pap László név­
aláírással, a ‘Debreczen* 56-ik számában f. é. 
márcz. 19-én megjelent közlemény folytán a 
sajtóper megindítása iránt szükséges lépéseket 
megtettem,a bizonyítást ellenem teljes mértékben 
megengedem.

Kelt Debreezenben, 1892. márcz. 22-kén.
Csurka János,

városi tanácsnok.
II.

Nyilatkozat.
»A boradó és kövezeti-vám házi kezelése 

Debreezenben* czim alatt a »Debreczen* helyi 
lap folyó havi 56. számában Papp László alá­
írással megjelent közlemény folytán, a sajtóper 
megindítása iránt már megtettem a lépéseket. 
A bizonyítást magam ellen a legteljesebb mér­
tékben megengedem.

Debreczen, 1892. évi márczius 23-án.
Mannó Kálmán,

(129.) fogyasztási adó és vám-felügyelő.

*) E rovatban köztöltékért nem vállal felelős­
séget a S z e r k.

A kiadóhivatal üzenete.
A, D. urnák, Hódmezővásárhely. A mutatvány- 

számot elküldtük. Az előfizetési dijak lapunk homlokán 
olvashatók. Egy félévre az előfizetési dij : 5 frt. E hó­
nap végéig szívesen küldjük a lapot dij nélkül s ha az 
előfizetést be tetszik küldeni, azt april hó 1-től szá­
mítjuk.

Vidéki előfizetőinket a közelgő uj évnegyed 
alkalmával fölkérjük, hogy előfizetéseiket a tévedések 
elkerülése végett e czim alatt küldjék: »A .Debreczen' 
kiadó-hivalalának, Debreczen«.

K. L. urnák, T.-Földvár. A kérdezett hirdetés 
nem a mi lapunkban jelent meg.

Kökényed eertésnzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Márczius 21.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1. 

Öreg nehéz (páronkint 800—400 klgron felüli súlyban) 
45 50—46.50. 2 Öreg közép (páronként 800—400 klg-
suiyban) 45.-----46.— 8. Fiatal nehéz (páronkint 820
klgron felüli súlyban) 48 —48 50— 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—820 klgr, súlyban 47.-----47.50 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 46.— 
47.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 46.----- 46.50 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45. 47.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.——47.—. III 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
45.-----46.50 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 44.50—45.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 45----- 46.— Sertés létszám : márczius 20
napján volt készlet 143 .306 darab. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 15.— 17.—, malacz (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott 2806 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Márcz. 
22-én. Búza tavaszra 9.46 pénz] 9 48 áru, őszre 
8-54 pénz, 8.56 áru. — Tengeri 1892 máj. 
jun. 5T5 pénz, 5T7 áru. Zab tavaszra 5 72 
pénz, 5 74 áru, őszre —"— pénz, éra. 
Káposztarepcze aug.—szept. 12.55 pénz, 1 
áru.
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VASÜTI MENETREND.
Indal :

Debreczenből Bpest felé gyorsvonat reggel 8 ó. ti p.
, déli 12 ó. 52 p

Nagyvárad felé 
Budapest felé 
Szatmár felé

délután 3 ó. 31 p.
este 10 ó. 31 p. 

délután 3 ó. 24 p. 
este 7 ó. 45 p

Miskolcz felé

B.-Szt.-Mihály felé

éjjel
délelőtt
délután

este
délután

reggel
reggel

délután

3 ó. 09 p. 
8 ó. 32 p. 
3 ó. 39 p. 
7 ó. 40 p.
3 ó. 19 p. 
5 ó. 48 p.
4 ó. 26 p. 
4 ó. 31 p.

Fiizes-Abony felé
» Ohat-Kócsig --------- ■

Püspök-Ladánvból Nagyvárad felé délután 2 ó. lo p.
, » délután 6 ó. ol p.

, , » éjjel 12 ó. 57 p.
Érkezik :

D -breczenbe N.-Várad-P.-Ladánv felől reggel 
Budapest felől délután

» » gyorsvonat este
éjjel

Szatmár felől reggel

7 ó. 42 p.
3 <3. 09 p.
7 ó. 06 p.
2 6. 44 p. 
8ó.-p. 

déli 12 ó. 16 p.
„ > este 10 ó. 31 p.

Miskolcz felől déli 12 ó. 36 p.
, » reggel 8 ó. 06 p.
» > este 7 ó. 20 p

Büd-Szent-Mihály felől reggel 8 ó. 17 p.
, ' > este 6 ó. 15 p.

Füzes-Abonv felől délután 4 ó. 54 p. 
Ohat-Kócsról délelőtt 8 ó. 24 p.

A büd-szent-mihályi vonalon eddig csak a hét bizonyos 
napjain közlekedett vonatok múlt évi november 15-től 

kezdve naponként közlekednek.
Debreczeni ingatlanok forgalma.

Márczius 12-től márcz. 19-ig.
Özv. Tóth Mihályné Pongor Juliánná ve­

szi Bórsav Sámuelné ondúdi földét 1750 írtért.
Kovács István és neje Szegedi Juliánná 

veszik Kovács László és neje Nagy Juliánná 
csapókerti szöllőjét 170 írtért.

Feledi Miksa veszi Balogh Imre Széchényi- 
utczai 1812 sz. és nagyuj-utczai 1708 sz. házát 
110,000 írtért. (Csere utján budapesti házáért.)

Károlyi Sándor és neje Karai Eszter ve­
szik özv. Szabó Sándorné Szabó Sára és társai 
liba-utezai 2069 sz. házát 2400 írtért.

Özv. Szabó Ferenczné Takaró Juliánná 
veszi özv. Szabó Gáborné Boros Sára újkerti 
szöllőjét 400 írtért.

Balogh József és neje Katona Juliánná 
veszik Tárkányi Juliánná Major Mária nyil- 
utezai 3076 sz. házát 1150 írtért.

A debreczeni ref. egyház veszi Németi 
Lajos nap-utczai 2601 sz. házát 4600 írtért.

Özv. Zsadányi Istvánná Petkó Katalin ve­
szi Farkas Róza kisuj-utczai 1745 sz. házát 
3230 írtért.

Nagv Sándor és neje Bállá Juliánná ve­
szik Szegedi János ujföldét 80 írt 26 krért.

Kis Juliánná özv. Bajdó Jánosné veszi 
Tar István homok-utczai 3641 sz. háza őt illető 
részét 300 írtért.

Zöld József és neje Tamás Juliánná ve­
szik Erdőháti Károly csapókerti szőllője egy 
részét 243 írtért.

Burri György veszi özv. Kató Sándorné 
és társai kispéteríia-utczai 750 sz. házát 2400 
írtért.

Özv. Kató Sándorné Licskó Mária és 
társai veszik Nagy János és neje Túri Juliánná 
morgó-utczai 644 sz. házát 3600 írtért.

Molnár Gábor és neje Fekete Erzsébet 
veszik Keresztesi Ferencz és társa ujföldét 140 
írt 26 krért.

Özv. Kajári Ferenczné Tóth Eszter veszi 
Boda György és társai cserepes-utczai 1336 sz. 
házát ondódi földével 2300 írtért.

Márton József és neje Kálmán Sára ve­
szik Vedres István és neje Szabó Zsuzsánna 
temető-utczai 3668 sz. házát 1350 írtért.

Felelős szeikesztő : Kosa Barna.
Kiadók : Szinay Gynla főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu föinunkatárs.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova 
mindenféle közlemény küldendő
nagy-uj-utcza 1702 sz.)____________________

798. áü.
1892.

HIRDETMÉNY.
H.-Böszövmény város árvaszékének 

798/1892. áü. 12. alatti végzése folytán 
néhai Nagy András hagyatékához tartozó 
mintegy 120 métermázsa szalonna 1 drb
ló és szekér folyó márczius hó 28. 
napjának d. e. 8 órakor a hagya­
téki háznál nyilvános árverésen azonnali 
készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Kelt H.-Böszörmény város árvaszé­
kének 1892. márczius hó 21. és foly­
tatva tartott üléséből,

Kátoánchelyi Károly,
(131) 1—1. h. elnök.

KIADÓ

utczai lakás
Nagy-uj-utcza elején az 1708. számú 

emeletes házban.
(106.) 4—4.

Uj posztó raktár !
Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 

az egész országban oly nagy hírnévnek 
örvendő
Brassói posztókból

a közelgő tavaszi idényre nagy válasz­
tékú raktárt rendeztünk be s azokat a 
valódi tiszta gyapjú minőségben igen 
olcsón árusítjuk el

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.
(8.) 59.-

Árverési hirdetmény-
A debreczeni ev. ref. egyház gazda­

sági szakbizottságának 122/1892. G. sz. 
b. sz. a. kelt végzésével a néh. \ ecsey- 
féle gőz- és szélmalom leltárban foglalt 
felszerelésével s 726 C ölet tevő telké- 
vel együtt árverésen eladatása elrendel­
tetvén ■ az árverelésnek a helyszínén meg­
tartására, f. 1892. évi márczius 
28-dik napjának, d. n. o órája 
tűzetik ki, mely árverelésre árverelm 
szándékozók azon megjegyzéssel hivat­
nak fel, hogy az árverési feltételek es 
az árverelendő ingatlanok s azok felsze­
relésének hiteles leltára a debreczeni ref. 
egyház irodájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Debreczen, 1892. márczius 18.
Otrokocsi Végh János,

a debr. ref. egyház algondnoka.

Megérkeztek
és leiette jutányos árban kaphatók:

fiú-, leány- és gyermek-öltönyök, férfi- és gyer­
mek-kalapok, női-, férfi- és gyermek-czipők. 
haj-, fog- és ruha-kefék, fésűk, különféle finom 

szappanok,

finom szemüvegek,
dohány- és szivar-tárczák, valódi nickl és talmi 
óralánezok, selyem- és clott-esernyők, kéziko­
sarak nagy választékban, valódi tajtékpipák és 

szivarszipkák, szegedi papucsok,

KÉZI BŐRÖNDÖK és LÁDA KOFFEREK,
fehér és színes férfi ingek, 

GALLÉROK és KÉZELŐK.

Schönberger Vilmos
Debreczen, a városháza alatt.

(95.) 3-

XXIV

AZONDODON
(109.)

10 hold föld eladó.
Széchenyi-utczán 1812.

8.-

üzlet átalakítás
miatt

minden czikk
a^3CLél3ren.

LESZÁLLÍTOTT ÁRON
árúsittatik.

Kimz József és Társa.
(127.)

—•"

Birtokbérbeadás.
Nyíregyháza városától egy órányira

az úgynevezett Sima-pusztán fekvő 
767 magyar holdat tevő tago­
zott birtok Szent-Mihály napjától több 
évre haszonbérbe adandó.

Felvilágosítással szolgál Dr. Dévay 
Ignácz, BUDAPEST, VI. Nagy-János- 
utcza 2. szám.

(94) 6—6

Haszonbérbeadás.
A debreczeni ev. ref. egyház tulajdonát 

képező következő földek, úgymint:
1. a Székely Dienes féle 7 hold, 1520 □ 

öl területű ondódi föld,
2. a csapó-veres-utczai malomtelek után 

eső (a ezuezában) 13 hold 363 □ öl területű 
föld,

3. a péterfiai leányiskola után eső 7 hold 
és 50 □ öl területű föld,

4. az árok-utczai kettős iskola után eső 
5 hold 1050 □ öl föld,

5. a varga-utezai leányiskola után eső 9 
hold 1050 □ öl föld,

6. a nagy-csapó-utczai leányiskola után 
eső 4 hold 1400 □ öl területű föld,

7. a Baranyi-féle ház után eső 10 hold 
650 □ öl föld,

8. a hatvan-utezai kettős iskola után eső 
5 hold 1050 □ öl területű földek a debreczeni 
ev. ref. egyház 115/892. gszb. számú végzése 
folytán, az 1892. évi október hó 1-től 6 egymás 
után következő évre, f. évi márczius hó 30-án 
d. u. 3 órakor, az ev. ref. egyház tanácstermé­
ben tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe 
adatnak ; melyre az árverelni kívánók azon 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az árverési 
feltételek az ev. ref. egyház jegyzői hivatalá­
ban megtekinthetők.

Debreczen, 1892. márcz. 19.
Otrokocsi Végh János

a debreczeni ev. ref. egyház
(121.) 2—2. algondnoka.
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HIEDETÉS.
A „DEBRECZEN“ NYOMDA RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

f. évi márczius hó 7-én tartott

rendes évi közgyűlésén a társaság feloszlatását határozta el.

Felszámolókul az igazgatóság lett kiküldve. — A kinek követe­
lése van a társasággal szemben, jelentse be a felszámoló bizottságnál.

(126.) 2—3. A felszámoló bizottság.
--------------------------------------------------------w«ji

pilik

lliSllllIBliiSliSlIÄIy
áriaozelli 
íggg Gyomorcseppeh

nagyszerűen hataTgyornTbaioknál, nélkülözhetetlen és áltoláno.an Ismeretes házi

és néP8^romorbete ég t6netei. étvágytalanság, gyomorgyengeaég, bűzt. lehelet, felfujtság. 
savanyu lelbBWgée, hasmenés, gyomorégés, teleslege» ayálkakkálasztás, sárgaság, undor 
és hányás, gyomorgörcs, szűkülés. „ ,, . A1

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gromortol sza. - 
mázott, gyomortullerVelésnél ételekkel és Italokkal, giliszták májbajok es hámorrhoidáknál.

Említett bajoknál a MáriacaeUl gyomorcseppeh évek óta kitűnőknek bizo- 
— nyúltak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 

használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

Török József gyógyszertára 
Budapest. Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van 
ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: s\alo- 
disfcgát bizonyítom*.

A Márlaczelli gyomorcseppeh valodian kaphatók.

Debreczenben: Miha lovits István, Dr. Rotschn'ek Emil, T amáasy Béla. Tóth 
Béla és Balázs Ödön; — Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: V aday I., Hadha- 

zon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, Kábán : Horváth Kálmán gyógyszerész 
522 uraknál. 43—lo.

Magyar általános kőszén lánya részvénytarsulai.
Ajánlja a t. malom-, szeszgyár- és cséplőgép-tulajdonos uraknak, va­

lamint szobafütésre legjobb minőségű

czenteri és isziréld-I

vegyes-, akna- és darabos-kőszén
egész kocsirakományokban minden állomásra szállítva.

Megrendelések intézendők H®

a magyar általános koszénbánya részYénytársulatboz
Budapest, V., váczi-körut 46.

2—3.(110.)

feg|

Előfizet
helyben, v»?y^

Egész évre . 
Félévre . .
Negyedévre 
Egy bóra

Egyes

A lap szellemi rés! 
lemeny a szerkeszt 

1702: sz... bén!

Előfizethet
Telegdi K Lajos [ 

és a kiadóhivatal 
1702

A felit 
lamenti p^ 
mérték 

Úgy 
állíttassam! 
érvekkel éi 
jelenlegi ftj 
külsőleg a 
látszatja m] 

Eddig 
igen vette 
az ellenzéki 
czoltak.

A jele| 
az osztrákt 
hadállásai 11 
most már 
osztrákpárti 
diadaláért 

Hát
való töreki 
a harezot 
hogy egy 
költ a hadi 

Mert
kerle, akáj 
Gusztáv, j| 
még neháti 
parlamenti I 
tika alá, n| 
nagy 
átérzett igl 
len feltételi 

A toll 
no kai kivé] 
zengedezés 
azt a fán 
hogy a ni 
csőitelt ősi 
és annak 
lől táj'-kel 

Részit 
nem volt 
litikájáoakl 
mérléséné'l 
osztrák-tál 
kint vissz, 
hitük szer| 
csinylése ti 
litikai elv: I 

Ám
hogy ügy] 
világot 
delmiik u| 
mázták az| 
sák; de ni 
máskép ni

többé
köziül
egésze
dig
tollak
már ’
kerüli
SZégV'
ellent
néma
most
kása
tereit
most
kán
ejtelt
ilyen
látva

Nyomatott a »Debreczen«-nyomda részvénytársaságnál.


